

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-430, 359-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. augusztus 14.

bb 1. az alkotmány ünnepének előestéjén felvonják az állami zászlót - augusztus 20-án zenés őrségváltás

i vt/fné szb sr

1967. augusztus 14.

az alkotmányünnepi eseménysorozatnak budapesten egyik látványos akciója lesz az állami zászló felvonása, amire az ünnep előestéjén, szombaton 18 órakor kerül sor a Kossuth Lajos téren, a parlament előtt, katonai tiszteletadás közben. A gellért-hegyi felszabadulási emlékműnél a háromszínű magyar nemzeti lobogót és a nemzetközi munkásmozgalom hagyományos vörös zászlóját vonják fel, ugyancsak szombaton délután.

augusztus 20-án, vasárnap délelőtt 12 órakor az állami zászlónál zenés őrségváltás lesz, majd egyesített honvédszenekar ad térzenét az ünneplők szórakoztatására. /mti/

bb 2. „bereg-i menyecske”, a mecseken - pécsre kerültek a szovjetunióban élő híres magyar szőlőnemesítő legjobb fajtái

a vid-kz/tné szb ká

1967. augusztus 14.

a szovjetunió szőlészeti kutatóintézete olyan borszőlők szaporítóanyagát küldte el pécsre, amelyeket egy híres bereg-szászi szőlész - dr. Linner Bertalan kórházi főorvos - nemesített. az új, kitűnő szőlőfajták között van a „bereg-i menyecske”, a „kárpáti fűszeres”, és a „verhovina”.

/folyt.köv./

-1-

csd

bb 2. /,,beregí... 1. folyt./-szb

a szőlészeti és borászati kutatóintézet pécsi kísérleti telepeinek vezetője, németh márton néhány évvel ezelőtt szerzett tudomást a beregszászon élő szőlőnemesítő működéséről. levelezés útján kötöttek barátságot és ismerték meg egymás munkásságát, eredményeit. így jutott tudomására a pécsi szakembernek, hogy a szovjetunió szőlészeti kutatóintézete szoros kapcsolatot tart dr. linner bertalannal, nagyra értékeli tudományos működését és az intézet foglalkozik az általa kinevesített fajták szaporításával is. németh márton kérésére a linner-féle borszőlő-fajtákból a legjobb tizenötöt küldte el az intézet pécsre, s ezeket a mecsek déli lejtőjén levő fajtagyűjteményben - külön parcellában - ültették el. hazánkban eddig nem ismerték az új beregszászi szőlőfajtákat. megvizsgálják őket, hogy vajon a mi természeti körülményeink között is jó termést adnak-e? /mti/

bb 3. az idén befejeződik a vári lakóépületek helyreállítása - több mint tízmillió forint társadalmi munkát végeztek a viii. kerület fiataljai

i hi/j szb la

1967. augusztus 14.

az elmúlt napokban több fontos helyi problémát tárgyaltak a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságai.

- a vári lakóépületek felújítása a tervek szerint ebben az évben befejeződik - közölték az i. kerületi tanács vb ülésén. a helyreállítást, illetve a karbantartást végző vállalatokra egyre kevesebb a panasz, a tanács tapasztalatai szerint azonban az ugynevezett garanciális munkákkal gyakran elkésnek, mert a kivitelezők inkább az épületek külsejére fordítanak gondot, a kapualjak és az udvarok rendbehozásával már kevésbé törődnek. a végrehajtó bizottság szükségesnek tartja azt is, hogy soron kívül megszüntessék a legtöbb épületkárt és rongálást okozó hibaforrásokat, s kijavítsák a rossz lefolyócsatornákat, tetőszegélyeket, továbbá sürgősen végezzék el a homlokzati bádogosmunkákat. a kerületi tanács maga is tetemes részt vállal a tennivalókból. a hki például 23 főből álló szakmunkáscsoporthoz szervezett, amelynek a vári lakóépületek tervszerű megelőző karbantartása lesz a feladata.

/folyt.köv./

se

-2-

bb 3. /az idén... 1. folyt./-szb

- a kerületi tanács és a kisz közösen patronálja a jövőben a „tisza, virágos józsefváros”, elnevezésű társadalmi mozgalmat - határozták el a viii. kerületben. az ifjúság segítőkészségére jellemző, hogy az utóbbi években elvégzett társadalmi munkák egyharmadát - tíz és félmillió forint értékben - fiatalok teljesítették, s jelentős részt vállaltak az 1970-ig előirányzott 12 és félmillió forint értékű társadalmi felajánlásból is. a tanács és a kisz egyébként a városfejlesztési mozgalmat felhasználja arra, hogy a fiatalok körében tovább növeljék az érdeklődést lakókörzetük ügyei iránt. például az ifjúság javaslatait felhasználják a sportolásra alkalmas helyek kijelölésénél, a tanácstagok beszámolókat pedig olyan fórumnak tekintik majd, ahol a fiatalok elmondhatják véleményüket a tanácsi szervek munkájáról, s előterjesztetik a kerület gyarapodását célzó javaslataikat /mti/

bb 4. a felsőoktatási intézményekbe jelentkezők pályaalakalmassági vizsgálata

i fe/gk szb sr

1967. augusztus 14.

korábbi megfigyelések szerint az első évfolyamról kimaradó egyetemi és főiskolai hallgatók mintegy 40-50 százaléka betegség miatt hagyta abba tanulmányait. a végzett hallgatók munkába állításával kapcsolatos alkalmassági vizsgálatok is azt mutatják, hogy egyes diplomások egészségüknek, alkatuknak, fizikumuknak meg nem felelő pályát választottak, egészségileg alkalmatlanok bizonyos munkakörök betöltésére. ezért vált szükségessé az egyetemre, főiskolára pályázó diákok alkalmassági vizsgálata és véleményezése az egyes pályák követelményeinek figyelembevételével. az idén országsszerte mintegy 35.500 fiatal egészségi állapotát vizsgálták meg az illetékes orvosok, és a pályaalakalmassági szempontok alapján nyilvánították őket alkalmasnak vagy alkalmatlannak. az utóbbi esetben az alkalmatlanság okát közölték a fiatalokkal. /mti/

se

-3-

bb 5. „urbanizálódnak,, a madarak

a vid-kz/tné szb ká

1967. augusztus 14.

uj feltételes reflexek alakulnak ki az egyes madárfajoknál - állapították meg a fejér megyei ornitológusok. megfigyeléseik szerint a városlakó madarak egyre inkább „urbanizálódnak,, szembevethető módon megbarátkoztak a mesterséges fényforrásokkal. székesfehérvárott a pannónia áruház és a totózó egész éjjel világító neonreklámjai közé telepedett néhány balkáni gerle-pár, az engels frigyos utcában pedig valóságos lámpalakó verbkolónia alakult ki. többszáz verbcsalád „bérli,, az ostornyelket. a megváltozott „lakásvizonyok,, megszokott életrendüket is felbolygatták: rátértek az éjszakai táplálkozásra. a fényre odasereglő rovarok ugyanis bőséges zsákmányszerzési lehetőséget jelentenek számukra. /mti/

--

mti

-4-

bb 6. egy hónap múlva nyílik budapestén az alumíniumkiállítás és konferencia - eddig hetvenöt külföldi szakember jelezte részvételét

i sl/j-lm

ie

1967. augusztus 14.

a kgm műszaki-tudományos tájékoztató intézete és az alumínium alkalmazás technikai központ rendezésében szeptember 14-én nagyszabású kiállítás és nemzetközi konferencia nyílik a bnv petőfi-csarnokában az alumínium korszerű felhasználásáról. a legújabb hazai és külföldi eredmények alapján tájékoztatják a szakembereket az alumínium gazdaságos előállításának, megmunkálásának kérdéseiről s a felhasználás mind bővebb lehetőségeiről. eddig 12 országból 75-en jelezték részvételüket, köztük neves szovjet, csehszlovák, angol, svéd és svájci szakemberek.

a kiállítás anyaga áttekinthető, könnyen érzékelhető módon ismerteti az alumínium gyártásának útját, felhasználásának jelentőségét. megtudjuk például, hogy a világ alumíniumfogyasztása az 1930-as évektől kezdve tízévenként megkétszereződött, a világ egy-egy lakosára jutó termelés jelenleg körülbelül évi másfél kilogramm. magyarországon azonban ez az átlag elérte a 6.3 kilogrammot. a magyar bauxitbányák közismerten világviszonylatban is jelentősek. bár a hajdani külszíni fejtésű gánti bánya már kimerült, ma halimba, nyírád, iszkaszentgyörgy és kislőd vidékén nagy mennyiségű bauxitot termelnek. a bauxit természetesen nem elegendő az alumíniumhoz, egy-egy tonna alumínium előállításához körülbelül 15 000 kilowattóra villamosenergia és majdnem két tonna szén is szükséges.

magyarországon az alumínium felhasználása egyre nagyobb területekre terjed ki. a forgalomba kerülő mennyiségnek több mint 35 százalékát a villamosipar használja fel, de egyre több alumíniumot használ a járműipar, a vegyipar és csomagolás céljára az élelmiszeripar.

a kiállítás szemléltetően bemutatja az alumíniumfelhasználás még kihasználatlan lehetőségeit. alumíniumból lehet készíteni tetszetős és tartós burkolóanyagokat, ajtó-ablak szerkezeteket, motoralkatrészeket. alumíniumból gyártották kísérletképpen a vígadó téri hajóállomás 20 méteres kikötőhidjét, amely jól bevált. sikeresnek bizonyult az ugyancsak alumíniumból gyártott háromtonnás daru próbája is. beváltotta a hozzá fűzött reményeket az első a alumínium szerkezetű növényház, és sikeresen kísérleteznek a korrózióknak jól ellenálló alumíniumcsavarok gyártásával is.

/folyt.köv./

8.20/lm

9.05/1

- 5 -

mti

bb 6. /egy hónap ...1. folyt./-lm

a szinaluminiumnak igen nagy előnye, hogy jól alakítható, villamos vezetőképessége és kémiai ellenálló képessége is jobb, mint az acélé, különféle ötvözetei pedig egyéb előnyös tulajdonságokkal is rendelkeznek. a kiállításról és a nemzetközi konferenciától azt várják, hogy a bauxit-, a timföld- és az alumíniumfeldolgozás még gazdaságosabb módszereinek bevezetéséhez, az alumínium felhasználásának további kiterjesztéséhez nyújt segítséget./mti/

--

bb 7. nemzetközi lovasverseny tamásiban

vid -k/tné-lm ká

1967. augusztus 14.

nemzetközi lovasversenyt rendez tamásiban augusztus 18-19- és 20-án a tolna megyei lovasszövetség. a versenyen a magyarok mellett ndk-beli és jugoszláv lovasok is részt vesznek. a hazaiakat a mezőhegyesi, a kiskunhalasi, a bajai, a békáscsüti, a szegedi, a pécsi és a dalmádi lovasok képviselik. ez alkalommal rendezik meg a tamási környéki termelőszövetkezetek fogatainak szépség- és gyorsasági versenyét is. a rendezők 15 000 nézőre számítanak./mti/

--

bb 8. szántóverseny - éjjel

vid-kz/tné-lm ká

1967. augusztus 14.

augusztus 19-én és 20-án dunaföldvárton rendezik meg a tolna megyei traktorosok vetélkedőjét. a megye 27 legkiválóbb traktorosa - a tavalyi bajnokok és az idei járási versenyek első 5-5 helyezettje - áll majd rajthoz. a vetélkedő éjszakai szántással kezdődik, a nappali versenyre a második napon kerül sor. a nyertesek között 17 000 forint értékű vásárlási utalványt osztanak ki./mti/

--

8.30/Lm

9.00/L

- 6 -

Mk

bb 9. félmilliárd forint értékű többlettermék a belkereskedelemnek - ezerral több családi ház épül - a kisipari szövetkezetek vállalásai

1967. augusztus 14.

1 sz/gk-lm 1e

a szövetkezeti ipar az év hátralevő részében számottevő tervtúlteljesítésre vállalkozott, amelyről váradi László, az okisz főosztályvezetője az mti munkatársának a következőket mondotta:

- a kisipari szövetkezetek már az év első felében is a tervezettnél 21 százalékkal több árut bocsátottak a hazai kereskedelmi szerek, - a nagykereskedelem vagy közvetlenül az áruházak - rendelkezésére. átadtak többek között 650 ezer pár cipőt, 270 tonna kötöttáru, csaknem egymilliárd forint értékű konfekcióipari terméket és 350 millió forint értékű bútort. ez utóbbinál a túlteljesítés mértékére jellemző, hogy eredetileg a tervben egész évre 540 millió forint értékű bútor szállítása szerepelt.

- most a szövetkezeti ipar újabb termelőkapacitások létrehozásával, így például 3500 ipari bedolgozó bekapcsolásával és más módon, a jubileumi verseny eredményei alapján vállalta, hogy félmilliárd forint értékű áruval többet gyárt a hazai vásárlók részére. ebből 360 millió forint értékű a különböző ruházati cikk és 40 millió forintot képviselnek a vastömegek, tízmillió forintért gyártanak a szövetkezetek terven felül műanyagcikkeket. a cipőkészítő- és bőrruházati szövetkezetek tervtúlteljesítése várhatóan 30 millió forint, s a 140 ezer pár cipő terven felül hagyja el a szövetkezeteket. mivel a nagykereskedelmi vállalatok, áruházak és helyi kereskedelmi szerek a szövetkezeteknél újabb megrendelésekkel is jelentkeztek, keressük a módját, hogyan tudnának a szövetkezetek a félmilliárdon kívül további 300-400 millió forint értékű áruval többet adni. ezt azonban csak saját erőből tudjuk megoldani, ezért segítséget kértünk más szervektől az anyag és néhány gép beszerzéséhez.

- az áruterelésben részt vevő ktsz-eken kívül az építőipari szövetkezetek is a tervezettnél jóval nagyobb feladatok ellátására vállalkoztak. az építőipari szövetkezetek dolgozói ezévből 8780 lakás építésére készültek fel. ezek egy része társasház, egy része családi ház formájában épül. a szövetkezeti dolgozók munkájának feltételeit évközben sikerült valamelyest javítanunk, szállítóeszközöket, gépeket kaptak, termelékenyebb technológiákat vezettek be, több helyen áttértek a kis- és közép-blokkos építkezésre. így módon 1967-ben mintegy ezer családi házzal többet tudnak fölépíteni, mint amennyit terveztek./mti/

--

8.40/Lm

9.05/L

- 7 -

Mk

bb 10. ormánsági talpasház „kicsiben és nagyban, - értékes tárgyakkal gazdagítja községét a sellyei honismereti szakkör

a vid-szf/tné-lm ká

1967. augusztus 14.

a pápai jendő postamester, községi népfrentbizottsági elnök irányításával működő sellyei honismereti szakkör széleskörű tevékenységével, jól szervezett munkájával hívja fel magára a figyelmet. oroszlánrészt vállalt a 40 községet magában foglaló ormánsági tájegység sellyei múzeumának megszervezésében, anyagának összegyűjtésében, most pedig részt vesz a múzeumnak szánt - gazdasági udvarral, épületekkel ellátott - talpasház felépítésében is. még korábban elkészítették a régi ormánsági építkezési stílust reprezentáló talpasház kicsinyített mását, a múzeum egyik látványos, értékes darabját.

a község és a környék lakosságának támogatását élvező kutatómunkájuk kiterjed az írásos dokumentumok és a régészeti emlékek számbavételére is. a falubeliek adományából szerezték meg sellye mezőváros 1781 évi címerét, egy 1763-ban írt zsolttárok könyvet, 1845-ben kiadott naptárt, a sellyei bíró 1848-as eseményekről számot adó naplóját és egy a későbbi betyárvilágra emlékeztető 1868-ban elfogató parancsot. felkutatták a múlt századbeli sellyét ábrázoló faluképeket is, a művelődési ház fotószakkörével reprodukáltatták őket, majd a mostani községet ábrázoló fényképekkel együtt sikeres kiállítást rendeztek belőlük. jelenleg a község történetének megírásán dolgoznak és újabb gyűjtésekkel gyarapítják a múzeum anyagát./mti/

-.-

bb 11. újabb diszpolgárt avat pécs

a vid szf/fné-lm ká

1967. augusztus 14.

pécsett, az alkotmány napi ünnepségek során minden évben kitüntetik a város szépítésében, fejlesztésében példamutató polgárokat, intézményeket és kerületeket. az idei kitüntetések várományosai között a szénbányákat és az ugynevezett „gyárvárost, magában foglaló 1. kerület mutatta fel a legjobb teljesítményt: a lakosok 23 utcában makadám utburkolat, 18 utcában pedig aszfalt- és betonjárda építéséhez, ezen kívül iskolák, óvodák, napközi otthonok, a balatonfenyvesi ifjúsági tábor javításához, bővítéséhez járultak hozzá, összesen 3.8 millió forint értékű társadalmi munkával. egy-egy lakosra 80 forint értékű munka jutott. pécsujhegyen, ahol eckenfelsz jánosné tanácsstag szervezte a mozgalmat és 62 éves kora ellenére maga járt élen a társadalmi munkában - megváltozott a városrész képe. az utak kiépítésével teljesült az ittlakók régi kívánsága: több autóbuszjáratot kapcsoltak be a telepét pécs vérkeringésébe.

/foly.köv./

8.50/lm

905K

- 8 -

Mea

bb 11. /újabb diszpolgárt ...1. folyt./-lm

az elért teljesítmények alapján az 1. kerület kapja meg a versenyzászlót, míg eckenfelsz jánosné, aki korábban már elnyerte az arany- és az ezüstplakettet, diszpolgárrá avatja az ünnepi tanácsülés, mivel 507 óra társadalmi munkájával elérte az ehhez szükséges szintet. ezen kívül 18 arany, 14 ezüst és 23 bronz érmet nyújtanak át a városfejlesztésben kitűnt üzemeknek, intézményeknek és személyeknek./mti/

-.-

bb 12. három különvonat, husz különautóbusz indul tolnából az országos mezőgazdasági kiállításra

vid-kz/tné-lm ká

1967. augusztus 14.

három különvonatot és 20 különautóbuszt indítanak tolna megyéből az augusztus 25-én nyíló országos mezőgazdasági kiállításra és vásárra. ezekkel mintegy 3 000 tolnai szövetkezeti gazda érkezik a fővárosba, hogy tanulmányozza mezőgazdaságunk nagy seregszemléjét, ahol 33 megyebeli állami és szövetkezeti gazdaság is bemutatja állatait, termékeit. a dunaföldvári termelőszövetkezet például bronzpulykájukat, valamint csemegezőlőjüket viszik a kiállításra, a délkelet-dunántúli mezőgazdasági kísérleti intézet pedig országos érdeklődést keltett új tömegtakarmány termesztési módszerét mutatja majd be./mti/

-.-

bb 13. a legkorszerűbb szovjet atomerőművek makettjei érkeznek budapestre - a szovjet magfizikai kutatások gyakorlati eredményei a jubileumi kiállításon

i tz/hné-lm ie

1967. augusztus 14.

a szeptemberi szovjet jubileumi kiállítás látogatói - nagyrészt modellek, illetve makettek útján - átfogó képet kapnak majd többek között arról, az utról, amelyen a szovjet atomfizikai kutatás eljutott a magenergia gyakorlati hasznosításáig, az atomerőművekig, az atomjégtörő hajókig és a radioaktív sugázzal gyógyító berendezésekig.

/folyt.köv./

8.52/ju

9.30K

-9-

Mea

bb 13. /a legkorszerűbb ...1. folyt./-lm

a kezdet 1918-ra nyulik vissza, amikor Lenin utasítására megalapították a petrogradi állami röntgenológiai intézetet, a szovjet atomfizikai kutatások bölcsőjét. Innen indult el az a munka, amelynek eredményeként 1954-ben a szovjetunióban üzembehelyezték a világ első atomerőművét. ennek a teljesítménye 5 000 kilowatt volt, de azóta a szovjet atomerőművek teljesítménye 1 millió kilowattalra nőtt. 1957 óta dolgozik sikeresen az északi sarkvidék vizein a „Lenin”, a világ első atomerővel hajtatott jégtörő hajója. nagyrészt a szovjet tudósok munkájának köszönhető az is, hogy az atomerőművek a beruházási és üzemeltetési költségek tekintetében egyaránt, előreláthatólag viszonylag rövid időn belül esélyes versenytársai lesznek a hőerőműveknek.

a kiállítás végigvezet majd ezen a fejlődésen. látogatói már most megtudhatják, hogy körülbelül milyen lesz az első magyar atomerőmű, hiszen ott láthatják majd - makettben - a novovoronyezsi erőművet, amelynek mintájára épül a mienk. valódi óriási méreteit természetesen csak elképzelni lesz módjuk, hiszen a valóságos erőműnek csupán legbelső „szentélye”, a titokzatos magfizikai átalakulások színhelye, az ugynevezett aktív zóna maga is 2,5 méter magas és 3 méter széles.

az óriásé mellett azonban ott lesz a szovjet reaktorteknika egyik méreteiben legkisebb, de jelentőségében talán legnagyobb vívmányának, a tesz-3-nak a makettje is. eredetije a világ egyik első kisteljesítményű atomerőműve, amely egységeire bontva vasúton, hajón, vagy repülőgépen is szállítható, de szükség esetén saját lánctalpán is utazhat. teljesítménye 1 500 kilowatt, aktív zónája 60 centiméter magas és ugyanilyen széles. teljes súlya mindössze 310 tonna és egyetlen „feltöltéssel”, 250 napon át képes energiát szolgáltatni.

a szovjet atomtechnika számos egyéb gyakorlati eredménye között arról is képet kaphatnak majd a kiállítás látogatói, hogyan állítja a gyógyítás szolgálatába a radioaktivitást a szovjet tudomány. erről gyógyzi meg majd őket többek között a rad-1, az a kobalt-60 izotóppal működő készülék, amelyet eredményesen használnak a daganatos megbetegedések gyógyítására./mti/

8.40/ju
9.30K

-10-

Mha

bb 14. önálló tsz-vadgazdaság alakult baranyában

a vid-kz/tné-lm ká

1967. augusztus 14.

a mecsektől délre elterülő ligetes, lankás vidéken önálló termelőszövetkezeti vadgazdaság alakult, az első baranyában. a több mint 11 000 holdas terület különösen gazdag fácánokban, továbbá sok fogoly, nyul és őz is él ezen a tájon. a vadgazdaságot az országoshírű belvárdgyulai közös ut tsz tartja fenn. a termelőszövetkezet szakemberei ötéves vadgazdálkodási tervet dolgoztak ki, amelynek megvalósítása során nagyüzemi fácántenyészetet hoznak létre. a fácántojásokat mesterségesen keltezik, részben saját állományuk gyarapítására, részben más vadgazdaságoknak szállítanak. a területen fekvő 80 holdas víztározó bővelkedik vizimadarokban. a vadban gazdag vidéken 23 tagu vadásztársaság „tart rendet”, gondoskodik az állomány tervszerű selejtezéséről és a duvadak rendszeres intásáról. a termelőszövetkezetnek a pécs-mohácsi országút mentén forgalmas vendéglője van, ahol a lőtt vadak egy részéből - a vásárték bővítése végett - izes vadászteleket készítenek majd./mti/

--

bb 15. az idén kétmillió forint értékű társadalmi munkával szépítették kazincbarcikát

a vid-szf/tné-lm ká

1967. augusztus 14.

kazincbarcikán egyre szaporodik azoknak a dolgozóknak a száma, akik társadalmi összefogással járulnak hozzá a szocialista város szépítéséhez, fejlesztéséhez. a környék üzemeiben, így a borsodi vegyikombinátban, a hőerőműben és a könnyűbetongyárban már alig van olyan szocialista brigád, amely ne vállalt volna társadalmi munkát a város csinosítására. példás kezdeményezőket a lakosság is követte. ennek eredménye, hogy számos olyan problémát oldottak meg, amely nem volt benne a költségvetésben. így - többek között - nagyjából társadalmi segítséggel három utcában bevezették az egészséges ivóvizet, az új tanév kezdetére kifestették a polláck Mihály utcai 12 tantermes iskolát, az új gimnázium tantermeit. az augusztus 20 strandfürdőben most 22 méter hosszú és 12 méter széles gyermekmedencét építenek. ugyan-csak társadalmi munkában füvesítik a herbolyai sporttelepet, építik a város első jégpályáját és alakítják ki a lakónházak közötti virágos parkokat. ezenkívül az üzemek szocialista brigádjai munkaidő után díjtalanul kijavítják az óvodák, bölcsődék és napközi otthonok játékeit, szemléltető eszközeit. a tanács jelentése szerint a város lakossága az üzemi dolgozókkal összefogva hat hónap alatt több mint kétmillió forint értékű társadalmi munkát végzett./mti/

--

8.45/ju
9.30K

-11-

Mha

bb 16. Lakásépítési akció bács-kiskun megyében

a vid-kz/tné-lm ká

1967. augusztus 14.

bács-kiskun megyében bekapcsolódtak a Lakásgondok enyhítésébe a kisz és a népfrentbizottságok. a kisz lakásépítési akciója keretében a megye öt városában alakulnak ifjúsági lakótelepek. kiskunhalason a népfrent irányítja és szervezi 350 új lakás építését. a „népfrent lakások”, egy részét már átadták. a házilagos építőbrigádoknak maguk az építetők is segítettek, s így egy kétszobás összkomfortos lakás átlagosan 85 000 forintba kerül. a helyi kisz és a népfrent szervek segítségével való sítják meg a lakásépítési programot kiskunfélegyházán is, ahol 1966-1970 között összesen 1200 családot juttatnak otthonhoz. kecskeméten új lakótelep épül a városi népfrentbizottság és a tanács összefogásával. a tervek szerint itt legalább ezer „népfrent lakás”, kerül tető alá. közülük százba már az idén be-költöznek./mti/

--

bb 17. megviselte a közép-dunántuli szőlőket a tartós kánikula

b vid-kz/tné-lm ká

1967. augusztus 14.

a közép-dunántuli történelmi borvidéken, a badacsonyi állami pincegazdaság szakembereinek július eleji szemléjekor még kiváló termést ígértek a tőkék. az év első fele kedvezett a szőlőknek: sopron környékén 35, balatonfüred vidékén - a régi telepítésekénél - 24, az új telepítésű szőlőkénél pedig 40-50 mázsára becsülték a várható termést. az utóbbi napokban megtartott határszemléken azonban alaposan módosítani kellett e számokat. mint a szakemberek megállapították, a tartós csapadékhiány rendkívüli mértékben megviselte a fejlődésben levő bogyókat. növekedésükben körülbelül 2-3 héttel visszamaradtak. a legkisebb károkat a soproni borvidéken tapasztalták. a többi helyen azonban erősen „szomjaznak”, a tőkék. amennyiben rövid időn belül nem kapnak csapadékot, megkezdődik a kényszerérés, amely előrehozza ugyan a szüret idejét, de nagymértékben rontja a termés mennyiségét és minőségét./mti/

--

9.52/ju
9.30k

-12-

mti

bb 18. film a „hirös együttes”, tarnowi és auschwitzi szerepléséről

vid-kz/tné-lm ká

1967. augusztus 14.

bács-kiskun megye filmszínházaiban hamarosan vetíteni kezdik azt a kisfilmet, amelyet a kecskeméti „hirös együttes”, lengyelországi vendégszerepléséről készített a megyei kisfilm stúdió. a film az együttes fellépésein kívül bemutatja a tarnowi bem józsef mauzóleumot és az auschwitzi haláltábor is. auschwitzben a város felszabadulási ünnepségén adott műsort a kecskeméti együttes./mti/

--

bb 19. segítség a tsz-fiataloknak: szántóföldért cserében házhelyet kapnak siklóson

b vid-kz/tné-lm ká

1967. augusztus 14.

a siklósi magyar-bolgár testvériség tsz közgyűlése érdekes határozatot hozott: házhellyel segítik a fiatal tagok letelődését, lakásépítését. a közös gazdaság dolgozóinak átlagos életkora 57 év, nagy szükség van tehát a „fiatalításra”. a termelőszövetkezet vezetősége - a távlati községfejlesztési terveket is figyelembe véve - csaknem száz, házépítésre alkalmas telket jelölt ki. a házhelyet igénylő tagoknak a termelőszövetkezetbe bevitt földjéből „leírnak”, akkora területet, amekkora a telket kér és ez - csereingatlanként - a tulajdonába kerül. ezzel az okos intézkedéssel a költségek egynegyedét megtakarítják az építetők számára. a közgyűlés azonban feltételt is szabott: ebben a kedvezményben csak azok a tagok részesülhetnek, akik vállalják, hogy legalább öt évig becsülettel részt vesznek a közös munkákban. a közgyűlési határozatot követően máris tizenheten kértek házépítésre alkalmas telket. több fiatal házaspár úgy döntött, hogy összefognak egymással és közös erővel emeltes házat építenek, mivel így egy-egy lakás kevesebbe kerül. a termelőszövetkezet vállalta, hogy homok- és kőanyagjából önköltségen építőanyagot juttat ezeknek a tagoknak, ezenkívül 50 százalékos fuvardíj-engedményt ad. a tövél - a termelőszövetkezetek közös építőipari vállalatja - ugyanolyan kedvezményrel dolgozik nekik, mint a közös gazdaságoknak./mti/

--

9.00/ju
9.30k

-13-

mti

bb 20. kirabolták, majd kidobták a robogó vonatból

1 fe/tné-ju cz 1967. augusztus 14.

felháborító bűncselekmény történt apavása és püspökla-
dány között közlekedő személyvonaton. pataki károly 26 éves,
pataki istván 39 éves, berki dezső 25 éves és dózsa dezső 24
éves segéd munkások baktalórándházi lakosok megtámadták a ve-
lük egy kupéban utazó hankovszki istván 38 éves kőműves,
nyiregyházi lakost, 850 forintot tartalmazó pénztárcáját
és aktatáskáját - amelyben ruhanemű volt - elrabolták és a
szerencsétlen embert kidobták a robogó vonatból. hankovszki ist-
vánt életveszélyes sérüléssel szállították a mentők a kórházba.
a tetteseket a rendőrség elfogta és előzetes letartóztatásba he-
lyezte. /mti/

--

bb 21. ismét két vízhalál

1 fe/tné-ju cz 1967. augusztus 14.

adony községnél a holt duna ágban fürdött herbert ferenc
47 éves budapesti lakos és a vízbe fulladt. tiltott helyen für-
dött a szentendrei duna ágban tóth erzsébet, 20 éves ápolónő,
komáromi lakos és életét veszítette. /mti/

--

bb 22. kétszázhuszonegy közlekedési baleset a hét végén

1 fe/tné-ju cz 1967. augusztus 14.

a hétfői rendőrségi jelentés aggasztó adatokat közöl:
221 közlekedési baleset történt, ebből 7 halálos, öt életveszé-
lyes, 52 súlyos és 88 könnyű sérüléssel. balatonfüred és csopak
községek közötti útvonalon ittasan vezette személygépkocsiját
perlaki lászló 41 éves gépészmérnök, kanadai állampolgár és el-
ütötte jóó ernő 16 éves veszprémi és heszler géza 17 éves ihar-
kuti iskolai tanulókat, majd segítségnyújtás nélkül továbbhajtott.
mindkét fiatal súlyosan megsérült, kórházba szállították őket.
a személygépkocsi a baleset színhelyétől mintegy 3 kilomé-
terre felborult. a rendőrség perlakit őrizetbe vette.

/folyt. köv./

11.20/ju

12.10.12

-14-

Mtk

bb 22. / kétszázhuszonegy ... 1. folyt. /-ju

abony határában dr. botos zoltánné 26 éves adminiszt-
rátor gépkocsijával szabálytalanul előzött, letért az uttest
menetirány szerinti bal oldalára és ott három kerékpárost
elütött. közülük torma lajos 17 éves segéd munkás életét veszítette,
bevisz ferenc 52 éves és csizmás jános 43 éves segéd munkás meg-
sérült. a gázoló gépkocsivezető ellen eljárás indult.

salgótarjában kerekes istván 18 éves elektrotechnikus
ittasan vette motorkerékpárját és egy teherautónak rohant. a
motoros meghalt, póttutasa páles józsef életveszélyesen megsé-
rült.

a tolna megyei várdomb közelében szalai lajos 30 éves
technikus személygépkocsijával egy éles kanyarban az árokba
borult és sérüléseibe a helyszínen belehalt.

a csongrád megyei tápé közelében lele józsef 46 éves trak-
toros, a maros partján gépével felborult és olyan súlyosan meg-
sérült, hogy a helyszínen meghalt.

arló község határában kelemen miklós 34 éves traktoros egy
lejtős úton rakodott pótkocsis vontatójára. az erőgép elin-
dult, a traktoros felugrott rá, hogy megállítja, de ez nem si-
került neki és a járművel a 8 méter mély völgybe zuhant. olyan
súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt.

budapesten is sok baleset történt a hét végén. a xi. kerü-
letben, az irinyi józsef utca és a karinthy frigyos ut kereszte-
ződésében edith genczinger 47 éves követségi tisztviselő, oszt-
rák állampolgár személygépkocsijával nem adta meg az elsőbb-
séget a fővárosi köztisztviselési hivatal tehergépkocsijának és
a két jármű összeütközött. a személygépkocsi utasa anna genczin-
ger 85 éves háztartásbeli, osztrák állampolgár, bécsi lakos
olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás közben meg-
halt. a személygépkocsi vezetője is könnyebben megsérült. a vas-
virágsor és adony utca kereszteződésében figyelmetlenül ment át
a síneken szakos józsef 69 éves nyugdíjas és a vonat halálra
gázolta.

/folyt. köv./

11.50/ju

12.10.12

-15-

Mtk

bb 22. / kétszázhuszonegy.... 2. folyt. /-ju

a xix. kerületben, a vöröshadsereg utja és a széchenyi utca torkolatában balogh györgy 24 éves elektrotechnikus figyelmetlenül vezette motorkerékpárját és elütötte séra józsefné 71 éves háztartásbelit, akit súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. a motorkerékpár vezetője ellen eljárás indult.

a xvi. kerületben, a nagyiccei hév megállónál rigó józsef 59 éves szertáros, budapesti lakos ittasan ugrott fel egy mozgó hév szerelvényre, visszaesett és súlyosan megsérült. a xxi. kerületben a szabadság ut és vegyész utca kereszteződésében nagy matild 65 éves budapesti lakos szabálytalan helyen ment át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte, súlyosan megsérült.

a xxi. kerületben, a kossuth lajos utca és a karácsonyi sándor utca kereszteződésében biró ernő 45 éves gyári munkás szabálytalan helyen ment át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. súlyos sérülést szenvedett. a viii. kerületben a mező imre ut és a körös utca kereszteződésében varga istván 58 éves kisiparos személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy személygépkocsival, amelynek vezetője pauli péter 28 éves esztergályos, súlyosan megsérült. varga istván ellen a rendőrség eljárást indított. a xiii. kerületben a váci ut és a szekszárdi utca kereszteződésében fodor józsef 47 éves lakatos, kisiparos a peronon elaludta és kiesett az 55-ös jelzésű villamosból, súlyosan megsérült. /mti/

bb 23. féltékenységi dráma nagybajom községben

tné-ju ká

1967. augusztus 14.

balogh sándor, 19 éves alkalmi munkás somodori lakos szóváltás közben féltékenységből törkésével mellbeszurta bogdán margit 16 éves háztartásbeli, nagybajomi lakost, aki sérüléseiben a helyszínen meghalt. a rendőrség balogh sándort előzetes letartóztatásba helyezte. /mti/

12.00/ju
13.30K

-16-

Mk

bb. 24. időjárásjelentés

hné/e

1967. augusztus 14.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 14-én, hétfőn délben 12 órakor:

változékony marad az idő

a különböző hőmérsékletű, jobbára hűvös, óceáni levegő hatására változékony nyugat-, közép- és észak-európa időjárása. az előbb említett területeken erősen felhős az idő és a brit-szigeteken, franciaország északi felében, valamint a belux-államok területén sokfelé esik az eső

hazánk nyugati határait a hűvös levegőnek egy erőteljes hulláma már vasárnap a reggeli órákban elérte. az ország nyugati fele fokozatosan beborult, a keleti részeken még 9-12 órán át sütött a nap. így jelentős hőmérsékleti ellentét alakult ki az ország nyugati és keleti részei között. míg az északnyugati megyékben csak 15-20, a dunántul középső részein 21-24, addig a dunától keletre eső részeken még 25-30 fokig emelkedett a hőmérséklet. a hűvös levegő napközben lassan kelet felé vonult, s a felhőzet keleten is megnövekedett. az ország területének nagy részén esett az eső. az utolsó 24 óra alatt hétfőn reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége általában 5 mm alatt maradt és csak egy-két helyen érte el, vagy haladta meg a 10 mm-t. a legtöbb esőt, 14 mm-t, kecskemétről jelentették. hétfőn hajnalra északnyugaton 7-10, máshol 11-15 fokkal hűlt le a levegő. a délelőtti folyamán erősen felhős idő mellett újabb esőt csak pécs környékéről jelentettek.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 18,8 fok volt, 2,4 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 20 fok volt.

várható időjárás kedden estig: változóan felhős idő, főként kedden újabb esővel. mérsékelt, időnként élénk szél. az évszakhoz képest hűvös idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 9-14, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 20-25 fok között.

a duna vízállása budapestnél 237 centiméter. /mti/

-13.05/ju

13.50K

-17-

Mk

bb 25. három új iskola borsodban

vid-fm/tné-ju ká

1967. augusztus 14.

a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói határidő előtt adták át új iskolákat, hogy azokat a tanév kezdetéig berendezhessék, illetve felszerelhessek. miskolcon, a szentpéteri kapui új lakótelepen elkészült az első 12 tantermes általános iskola, amelyet a Lenin kohászati művek melléktermékéből: habosított kohósalak-blokkokból szereltek össze. ózdon átadták az új 12 tantermes közgazdasági gimnáziumot és hétfőn befejezték a miskolc-görömbölyi nyolctantermes iskola építését is. /mti/

bb 26. szeptember 9 - ifjúsági nap az országos mezőgazdasági kiállításon

t fe/hné-ju sr

1967. augusztus 14.

augusztus 25-én nyitja meg kapuit a 66. országos mezőgazdasági kiállítás és vásár. a kiállítás a falu fontos társadalmi, politikai, szakmai eseménye, s mint ilyen nagyszerű alkalom arra, hogy bemutassa a mezőgazdasági üzemekben dolgozó ifjúság életét, munkáját - mondotta hétfőn megtartott sajtótájékoztatón molnár györgy, a kisz központi bizottságának titkára. a kisz-bizottságok és szervezetek sokezer munkás, paraszt és diákfiatal látogatását szervezik a kiállítás megtekintésére. szeptember 9-e a kiállítás ifjúsági napja lesz, s a programot az ifjúság érdeklődésének megfelelő rendezvényekkel gazdagítják. dokumentumok illusztrálják majd, hogy országsszerte mintegy ezer ifjúsági brigád működik.

az előadó ezután az ifjúsági nap eseménysorozatáról szólt. elmondotta, hogy az expressz ifjúsági utazási iroda szervezésében mintegy 20 000 falusi fiatal 11 különvonattal érkezik a fővárosba a kiállításra. a gazdag eseménysorozatból kiemelkedik a 60 uttörő mezőgazdasági szakkörvezető konferenciája és az országos pályázat eredményhirdetése. /folyt. köv./

13.55/ju

14.15 k

-18-

mk

bb 26. / szeptember 9 - 1. folyt. /-ju

az állami könyvterjesztő vállalat pavilonjában ifjúsági könyvnapot rendeznek, a filmpavilonban pedig ifjúsági és szakfilmbemutatókra kerül sor, a vörös csillag traktorgyár kieszesei gépbemutatót rendeznek a fiatalok számára, a szövetség, csak fiatalok, címmel divatbemutatót is tart. a szabadtéri színpadokon zenés, táncos műsorral szórakoztatják a vásárra látogató fiatalokat.

a kiállítás láttnivalóin túlmenően sátahajózásra invitálják a falusi fiatalokat, s a fedélzeten neves színművészek adnak számukra műsort. /mti/

bb 27. a városligeti vásárváros főterén a vosztok űrhajó és hordozórakétái - előreláthatólag a héten szerelik össze - utban budapest felé 23 vagon kiállítási anyag

i hbj/gg-ju ie

1967. augusztus 14.

hétfőre virradóra megérkezett a budapesti nemzetközi vásár területén szeptember elsején, a szovjet tudomány és technika 50 éve, címmel megnyitott kiállítás egyik legérdekesebb, s egyben legnagyobb kiállítási tárgya: a vosztok űrhajó.

a vosztok űrhajó hordozórakétáit, a két fékező rakétát és magát az űrkabint hét óriási, acélcsövekből kiképzett, egyenként több mint husz méter hosszú, nagy teherautókkal vontatott traillerrel hozták a szovjet-magyar határtól budapestre, a bvf főterére. az egyenként több mint husz méter hosszúságú szivar alakú hordozórakéta-testek, a henger alakú fékező rakéták és az űrhajó-kabin egyelőre még védőköpenyben nyugszanak a trailereken. összeszerelésükre valószínűleg még a héten sor kerül, amennyiben addig megérkezik vonaton a több darabra szétszerelt indító torony.

/folyt. köv./

14.35/e

1004 2el

-15 7E P

- 19 -

bb 27. / a városligeti 1. folyt. /-ju

a vosztok űrhajó felállítására már készül az évm építőgépesítő vállalat, amely „emelőbikákat”, szerel ezekben a napokban a bnv főterén, hogy ezek a nagy daruk segítségével emelje be a vosztok űrhajó egyes részeit.

a kiállításra rengeteg különböző műszer, berendezés, stb. érkezik vonaton is, hétfőn a délelőtti órákban 23, kiállítási anyaggal megrakott vasuti vagon várt indításra záhonban. /mti/

--

bb 29. mázsányi robbanóanyag a hid tövében

a vid-fm/tné-ju ká 1967. augusztus 14.

zalatölvő községben, a zala folyó fölött átívelő hid egy részét a második világháború utolsó napjaiban a menekülő fasiszták felrobbantották. a régi hid helyett most korszerű vasbetonhidat emeltek a folyó fölé, a régi maradványait pedig robbantással távolították el. amint leomlottak a régi pillérek, az egyik hidfő tövéből mázsányi robbanóanyag, trotil és dinamit fordult ki a földből. szerencsére a pusztításra ma is alkalmas anyag nem robbant fel. csak most, 22 évvel a háború után derült ki, hogy a község egyik - ma már idős - lakója, póka ferenc annakidején elvágta a robbanóanyaghoz vezető gyújtózzsinórt, s így megmentette a hid egy részét. a robbanóanyagot 22 év után a hidépítők tették ártalmatlanná. /mti/

--

14.45/ju

1507/2021

1572 P

-20-

bb 30. pedagógus szakszervezeti titkárok országos tanácskozása

k vi/hón-ju sr 1967. augusztus 14.

az édosz székházában hétfőn megkezdődött a pedagógusok szakszervezete megyei, járási, városi, valamint budapesti kerületi titkárainak országos tanácskozása, amelyen a közelgő új tanév előkészítéséről és az oktató-nevelő munka fő feladatairól tárgyalnak. /mti/

--

bb 31. m. s. enverga,

tné-ju sr 1967. augusztus 14.

fülöpszigeti parlament külügyi bizottságának elnöke és kísérete elutazott budapestre. a vendégeket nem hivatalos magyarországi tartózkodásuk alkalmából fogadta dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke. /mti/

--

bb 32. losonczy pál, az elnöki tanács elnöke

tné-ju cz 1967. augusztus 14.

táviratban üdvözölte alphonse massamba-débat, köztársasági elnököt, kongó-brazzaville köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

--

bb 33. a kisz központi bizottsága meghívására

tné-ju sr 1967. augusztus 14.

hétfőn négytagú paraszti ifjúsági delegáció érkezett magyarországra a szovjetunióból. a vendégek két héten át tanulmányozzák a mezőgazdaságban dolgozó fiatalok életét, munkáját, a falusi kiszervezetek tevékenységét. /mti/

--

15.00/e

- 21 -

1509/2021

1572 P

bb. 28. zárójelentés a gabonabetakarítási verseny győzteseiről
- országos első: srakta sándor, 91. állami gazdasági kombájnos
teljesítette túl a 75-vagonos szintet

i/cs/ie/il/cz

1967. augusztus 14.

a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumban zárójelentést készítettek a gabonabetakarítási verseny eredményeiről. megállapították, hogy a kombájnosok, gépkezelők kiváló helyetlással dolgoztak az ország kenyérének gyors és veszteség nélküli betakarításán. az országos verseny első helyezettje srakta sándor lett, a kaposvári állami gazdaság kombájnos, aki 20.013 mázsa gabonát adott át gépe alól a szállítóbrigádoknak. az állami gazdasági kombájnosok közül második a mezőfalvi kovács ferenc 11.054 mázsa teljesítményével, a harmadik bakos lászló, a pankotai állami gazdaságból 10.700, negyedik száraz lajos, a kaposvári állami gazdaságból 10.434, az ötödik pedig böröcz istván, a mezőfalvi állami gazdaságból 10.388 mázsa teljesítményével.

a gépjavitó állomások kombájnosai közül meggyik sándor orosházi kombájnos került az élre a 19.300 mázsa teljesítményével, aki egyúttal az országos verseny második helyezettje lett. szebányi lajos, mezőkovácsházi kombájnos 15.600, hofecker jános, a cserkúti gépjavitó állomás kombájnos pedig 13.400 mázsa teljesítményt ért el.

az állami gazdasági kombájnosok közül 91-en haladták túl a 75 vagonos teljesítményt, 8-an pedig a 100 vagonot is.

a bálázógépek kezelői közül első heller istván, a kemenesaljai állami gazdaság traktorosa, aki 1000 hold szalmatermését kötötte bálákba. a második helyezett tóth istván, 900, a harmadik pedig elek ferenc, 828 holdas teljesítményével, mindketten a hortobágyi állami gazdaság gépkezelői. jellemző, hogy a szalmabálázógép kezelőinek tavalyi versenyében az idei harmadik helyezett elek ferenc 700 holdas teljesítménnyel volt az első./mti/

bb.34. a szovjet tudományos akadémia

tné/sr/il/cz

1967. augusztus 14.

és a komszomol központi bizottsága meghívására dr. gombár józsefnek, a kisz kb osztályvezetőjének vezetésével hétfőn hat tagú delegáció utazott moszkvába, a szocialista országok fiatal tudósainak nemzetközi szimpóziumára./mti/

15.35/il

-22-

189 2ml

16 20 p

bb.35. öröl a mázmalom a hódmezővásárhelyi porcelángyárban

vid/fm/tné/ká/il/cz

1967. augusztus 14.

a hódmezővásárhelyi alföldi porcelángyár 27 000 négyzetméteres csarnokának különféle üzemszeiben egymás után kezdi meg a munkát. most kezdődött meg a próbaörlés az ugynevezett mázmalomban. az ndk-ban készült hatalmas forgódobokban tengeri kavicsok között zuzzák porrá a zománc anyagát: a földpátot, a mészpátot, a kaolint s az ugynevezett cirkonhomokot. ez utóbbi anyag is „tengeri termék”, - általában a dél-afrikai, ausztráliai partokról szállítják porcelángyártás céljára. a megőrölt folyékony masszává alakított anyagokat szórópisztollyal fúvatják a porcelántárgyak felületére, s égetés után alakul ki a fényes máz. egyelőre a mázolóban dolgozó asszonyokat lányokat tanítják meg a berendezések kezelésére, s kipróbálták a gépeket. néhány hét múlva naponta 500-800 különféle fűdőszobai porcelántárgyat égetnek, zománcoznak az új üzemben./mti/

bb.36. elkészült a magyar honvédelmi szövetség új székháza szolnokon

vid/fm/tné/ká/il/cz

1967. augusztus 14.

szolnokon, a beloiannisz uton elkészült a magyar honvédelmi szövetség megyei és városi elnökségének új székháza. földszinti részén „ezermester”, bolt nyílik, az emeleti helyiségekben pedig a rádióamatőrök, a repülőklub tagjai a modellezők kapnak otthont. itt rendezik be az oktató-termetet és az irodahelyiségeket is./mti/

bb.37. osztrák kertészek szombathelyen

vid/kz/tné/ká/il/cz

1967. augusztus 14.

negyvenöt tagú osztrák kertész csoport érkezett hétfőn a szombathelyi kertész termelőszövetkezetbe, amely már évek óta exportál virágot ausztriába, svájcba és csehszlovákiába. a látogatás a bécsujhelyi polgármester kezdeményezésére jött létre. szombathelyen jártakor rendkívüli mértékben megtetszett neki a termelőszövetkezet kertészete s ezért lehetővé tette, hogy az ottani városi kertészet szakemberei tanulmányozzák a munkáját.

/folyt.köv./

15.45/il

-23-

189 2ml

16 20 p

bb.37. /osztrák kertészek... 1. folyt./ il

a szombathelyiek szívesen látták az osztrák vendégeket. bemutat-
ták modern üvegházaikat, munkamódszereiket, az osztrák szakembe-
rek elismeréssel nyilatkoztak a látottakról./mti/

..-

bb.38. szövőlepke irtóhadjárat szabolcs-szatmár megyében

vid/kz/tné/ká/il/cz 1967. augusztus 14.

szabolcs-szatmár megyében nagy tömegben lepte el a fákat a
fehér szövőlepke második nemzedéke. a veszedelmes apró hernyók
milliárdszámra keltek ki a fák leveleiből, a kállósemjéni növény-
védő állomás szervezésében az állami és szövetkezeti gaz-
daságok a közúti igazgatóság, a máv és a zöldövezettel rendelkező
vállalatok együttes irtóhadjáratot szerveztek, mintegy 300 nagy-
teljesítményű motoros permetező gépet vonultattak fel a hernyók
ellen./mti/

..-

bb.39. bővül a vidéki telefonhálózat - újrendszerű mellékköz-
pontot helyeztek üzembe tatabányán

ö/vid-kz/tné/il/cz 1967. augusztus 14.

az igények gyors növekedése a vidéki telefonhálózat szin-
te folyamatos bővítését igényli. tatabánya egyik lakónegyedé-
ben - az újvárosban - ahol gombamódra szaporodnak az új lakó-
épületek, 400 ikerállomásos telefon mellékközpontot helyeztek
üzembe hétfőn. a legmodernebb elveken működő elektronikus crossbar
rendszerű mellékközpontot a posta 16 tagú ujtó kollektívája fej-
lesztette ki. működésétől sokat remélnek a szakemberek, ezzel
ugyanis az eddigiekhez mérten lényegesen olcsóbban oldható meg a
nagykiterjedésű városok távolsági lakónegyedekének összekötése. a
tatabányai 400 állomás bekapcsolása például 1.5 millió forint he-
lyett mindössze 500.000 forintba került. az új mellékközpont a
városi automata főközponttól 6 kilométernyire van, de azzal
automatikusan együtt működik. a tatabányai tapasztalatok alapján
az új rendszert országosan el akarják terjeszteni.

békéscsabán ugyancsak nagyarányú korszerűsítést és bővítést
hajtanak végre a posta budapesti szakemberei. ebben az alföldi
városban az év végéig 500 új előfizetőt kapcsolnak be a hálózat-
ba./mti/

..-

16.00/il

-24-

1607 Zeln

-16 20 P

bb.40. a mikroorganizmusok, mint „elő vegykonyhák”, a bioplaszt
és az elektronmikroszkópos kutatások eredményei a 8. biokémiai
vándorgyűlés előtt - a magyar kémikusok egyesületének sajtótájé-
koztatója

t/tz/gk/ie/il/cz

1967. augusztus 14.

hagyománnyá vált már, hogy a magyar kémikusok egyesülete
minden évben megrendezi biokémiai vándorgyűlését. az ideit amely
sorrendben immár a nyolcadik ilyen tanácskozás, augusztus 17 és
19 között szegeden tartják. a vándorgyűlés rendeltetéséről,
jelentőségéről és részletes programjáról hétfőn délelőtt budapes-
ten, a technika házában tájékoztatták a sajtó képviselőit a ta-
nácskozás rendezői.

amint elmondták, a vándorgyűlésen alkalmat kívánnak adni
arra, hogy a kutatók megismerhessék egymással új eredménye-
iket, amelyekre az iparnak igen nagy és egyre nagyobb szüksége
van. a háromnapos tanácskozáson, amely gyakorlatilag a biokémia
minden ágára kiterjed, 53 előadás hangzik majd el. már eddig 200
szakember jelentette be részvételét.

az egyik nagy kérdéscsoportban azokat a magyar eredménye-
ket tárgyalják meg, amelyeknek révén a különböző mikroorganizmu-
sokat, mint miniatűr vegyi üzemeket lehet az emberiség szolgálá-
tába állítani. a kémiai ipar már eddig is rengeteg kitűnő eljá-
rást dolgozott ki például különböző gyógyszerek előállítására,
de bebizonyosodott, hogy egyes mikroorganizmusok saját „munka-
területükön”, olyankor különlegesen bonyolult vegyi folyamatokat
tudnak megvalósítani, amelyeknek kidolgozására és végrehajtá-
sára a legkitűnőbb vegyészek a legbonyolultabb berendezések
birtokában sem vagy csak igen nagy anyagi áldozatok ellenében ké-
pesek.

egy másik témakörben gerendás Mihály kossuth-díjas professzor
arról a hazánkban és hét külföldi államban már szabadalmazott
vagy jelenleg szabadalmaztatás alatt álló eljárásról számol be,
amellyel a vér egyik fontos fehérjeanyagát, a fibrin izolálják
és állítják elő ebből a különböző sebészeti „formadarabokat”,
a bioplasztot. ez az anyag a csonkult szerbe beépítve mintegy
„utasítást ad”, a környező sejteknek a hiányzó szövet pótlásá-
ra, majd a regenerálódás befejeztével maradéktalanul felszívódik
a szervezetben. összetételének megválasztásával a felszívódás
időtartamát is előre pontosan meg lehet határozni. segítségével
például a levált retina három hét alatt letapad, viszont izületi
műtétek esetén a porc kifejlődéséhez fél éves, a jelenlegi állat-
kísérletekben pedig a légzőcső pótlásához tízhónapos „élettar-
tamu”, bioplasztot használnak.

/folyt.köv./

16.20/il

-25-

1607 Zeln

-16 20 P

bb.40./ a mikroorganizmusok... /mti/ il

egy másik problémakör, amelynek bevezető előadását guba ferenc egyetemi docens tartja, az elektronmikroszkóp biokémiai felhasználásának lehetőségeihez kapcsolódik. ezzel a módszerrel ma már az egyes molekulákat tudják tanulmányozni. így derült ki például, hogy az életfolyamatokat általában nem az egyes molekulák hordozzák, hanem ezeknek valamilyen együttműködő csoportja. ilyen módon sikerült olyan ismereteket szerezni az izommozgásról, amelyek elektronmikroszkóp nélkül ma is az élő szervezet titkai közé tartoznának. /mti/

bb.41. a vasárnapi zivatarfront is csak kisebb esőket hozott - átmeneti javulás kezdődött, de kedden új hűvöshullám érkezik

1/cs/hné/ie/il/cz 1967. augusztus 14.

az atlanti-óceánról áramló hideg légtömegek vasárnapi hulláma reggel 7 órakor érkezett meg hazánk északi nyugati tájaira, s már délután 17 órakor délkeleten el is hagyta az ország területét. a kíséretében érkezett záporok, zivatarok az ország területének 80 százalékára hoztak kisebb esőket, de a déli megyék néhány táján voltak jó áztató esők is. somogyszobról 11, kalocsáról 12, tabról és kecskemétről 14 mm-t jelentettek a megfigyelők. a levegőcserét és hőmérsékleti ellentét jellemezte: míg a nyugati tájakon csak 15-18 fokig emelkedtek a vasárnapi maximumok, délkeleten 29-30 fokot mutattak a hőmérők. sopron és mezőhegyes között kerekén 15 fokos volt a hőmérsékleti különbség.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, hogy a következő óceáni hullám hétfőn elérte a la manche-csatornát és tovább halad délkeletnek. a kontinens észak-nyugati tájain legutóbb már csak 12-13 fokig emelkedtek a maximumok, ugyanakkor a balkánon és dél-olaszországban még hétfőn is tartott a 30-34 fokos kánikula. hazánkban a budapesti középhőmérséklet vasárnap 2,4, hétfőn 4 fokkal maradt el a sokévi átlagtól. a legutóbbi jelentések szerint a balaton feletti levegő 18, a tó vize 20 fokos volt. a hőmérsékleti maximumok 19-24 fok között alakultak ki. az ország legmelegebb pontja nyíregyháza és miskolc határa volt, ahol 24 fokot mértek. a hétfői erős felhősödés az adriai-tenger partvidéke fölött kialakult kis peremciklon okozta, amely baja és pécs vidékére hozott újabb esőket.

hétfőn délután kisebb átmeneti javulás kezdődött hazánk időjárásában. a keddre virradó éjszaka valószínűleg kiderül az idő, s így kedden már ismét lehet számítani napsütésre, mivel azonban a következő atlanti-óceáni hullám gyors iramban közeledik, erősebb felmelegedésre egyelőre nincs kilátás. az előrejelzés szerint kedden estig változóan felhős időre, újabb esőkre kell számítanunk. a kedd reggeli minimumok előreláthatólag 9-14, a délutáni maximumok 20-25 fok között alakulnak ki. /mti/

16.35/il

-26-

16.28.2el.
14.14 P

bb.42. „félidő”, a pécsi nemzetközi zenei táborban - a kórusirodalom és az énekoktatás iránt érdeklődnek a tábor külföldi résztvevői

b/vid/fm/tné/il/ká/cz

1967. augusztus 14.

a pécsi tanárképző főiskola a szabadegyetem után most a pécsi ifjúsági nemzetközi zenei tábor résztvevőinek ad helyet. a 125 fiatal befogadó zenei tábor 72 külföldi és 53 magyar fiatalnak nyújt művelődési lehetőséget és a 24 éves átlagkor ellenére van közöttük tíz karmester, több zenepedagógus, a legtöbb résztvevő pedig zeneművészeti főiskolai hallgató, tehát alapos előképzettséggel érkeztek a 16 napos tanfolyamra. a külföldiek közül a szovjetunióból tizenegyen, a német szövetségi köztársaságból nyolcan érkeztek, a többi tizenhét országot egy-két fiatal képviseli.

az első „félidő” tapasztalatairól Antal György Liszt-díjas, tagozatvezető főiskolai tanár a következőket mondta:

- a fiatal muzsikusként vendégek - bár különböző országok hagyományain nevelkedtek - gyorsan összeforrtak a munkában, sőt szinte sürgetik az iramot, s nagy tudásszomjjal minél többet magukba akarnak szívni a magyar ének- és zenekultúrából. a magyar zenéből egyébként különösen a kórusirodalom és a kóruséneklés iránt érdeklődnek, egy-egy kóruspróba után megrohanják a helyszíni kotta- és könyvtárat, hogy barátaikat is megajándékozhasssák az itt tanult dallamok kottáival. a metodikai csoport ugyancsak igyekszik kihasználni a magyar zenei miliőt a kodályi énekpedagógia közvetlen megismerésére.

- a hallgatók öt csoportban tevékenykednek: szimfónikus zenekar, fuvós, és vonós kamarazenekar, énekkar és metodikai csoport működik az iskolán. délelőtt a kamarazene és szolfézsoktatás, délután zenekari és kóruspróbák töltik ki a hallgatók idejét. másnaponként a különböző népek fiai adnak rögtönzött koncertet, egy alkalommal nagyobbszabású házihangversenyt is rendeztek. a tanulást kirándulások színesítik. a pécsi közönség számára augusztus 19-én és 20-án adnak reprezentatív hangversenyt a Liszt-teremben a nemzetközi zenei tábor résztvevői. a tábor - amelyet évenként minden évben megrendeznek pécsen - augusztus 22-én zárja kapuit. /mti/

..-

16.45/gy

16.22el.

14.30 P

- 27 -

bb. 43. derlig annemarie ndk-állampolgár

gk/sr/gy/cz

1967. augusztus 14.

ügyével kapcsolatban az igazságügyminisztérium a következő tájékoztatást adta: derlig annemarie, aki 1960-ban a német szövet-ségi köztársaságba szökött, ez év júliusában magyarországra érkezett. nevezett letartóztatását - hazai hatóságainak kikérésére - a magyar büntető törvények, illetőleg a magyar-ndk jogsegélyszerződés 70. cikke alapján - az ndk, a magyar népköztársaság és más szocialista országok sérelmére elkövetett kémkedés büntetnének alapos gyanúja miatt - a budapesti fővárosi bíróság elrendelte. ennek alapján rendőri szerveink őrizetbe vették, majd pedig az igazságügyminisztérium kiadatást engedélyező határozata alapján július 27-én átadták az ndk-hatóságoknak.
/mti/

bb. 44. vietnami küldöttség tárgyalásai a munkaügyi minisztériumban

gk/ie/gy/cz

1967. augusztus 14.

a le viet luong-nak, a vdk állami tervbizottsága elnökhelyettesének vezetésével vietnami küldöttség tárgyalásokat folytatott a munkaügyi minisztériumban a vietnami szakemberek magyarországi képzéséről. a vietnami küldöttség meglátogatta azokat az üzemeket, ahol vietnami szakemberek képzése folyik, találkozott a hazánkban tanuló vietnami szakmunkásokkal, szakemberekkel. a küldöttséget fogadta veres józsef munkaügyi miniszter, le viet luong látogatást tett az országos tervhivatalban, ahol jávor ervin elnökhelyettes fogadta.

a vietnami küldöttség vasárnap délután elutazott budapestről. bucsúztatásán a ferihegyi repülőtéren megjelent buda istván munkaügyi miniszterhelyettes és hoang luong, a vdk budapesti nagykövete./mti/

17.00/il

17.04. hely
-K 90 P

-28-

bb. 45. negyvenezer hold öreg szőlőt újítanak fel a duna-tisza közén - a homoki szőlőtermesztés korszerűsítéséről tanácskoztak kecskeméten

b/vid/kz/tné/ká/il/cz

1967. augusztus 14.

a homoki szőlőtermesztés korszerűsítéséről tanácskoztak hétfőn kecskeméten a bács-kiskun megyei tanács, valamint az agroker vállalat rendezésében. az értekezleten a vidék szőlőtermesztését irányító szakemberek vitatták meg a legfontosabb tennivalókat. részt vett a tanácskozás munkájában dr. glied károly, az mszmp bács-kiskun megyei bizottságának titkára is.

mint a tanácskozáson hangsúlyozták, az eddigieknél kisebb mértékben, de a következő években is folytatódik a homokvidékeken a nagyüzemi szőlők telepítése. ez év őszén és a jövő év tavaszán például 600 hold sivóhomokot telepítenek be nemes fajtákkal. ugyanakkor megkezdik a régi szőlőskertek felújítását is. e célra eddig 40 000 hold elöregedett, illetve hiányos állományú szőlőt jelöltek ki, jórészt a kistermelők és a háztáji gazdaságok ültetvényeit. a felújítások során arra törekszenek, hogy a termelés költségeinek csökkentése, illetve a termelészövetkezetek birtokában lévő nagyteljesítményű szőlőművelő gépek jobb kihasználása céljából a házikerti-háztáji szőlőkben is alkalmazhatók legyenek a gépek. a termelők, mint bejelentették, hosszulejártú hitelt kapnak a szőlők felújításához, s ezen túlmenően is különféle kedvezményben részesülnek azok, akik a nagyüzemi követelményeknek megfelelően újítják fel ültetvényeiket. a háziszőlősök átalakítása nagyüzemi művelésre - hangsúlyozták - nem érinti e területek tulajdonjogát. a bekapcsolódott kistermelők garancialevelet kapnak felújított szőlők használatára.

a szőlészeti kutató intézet mathiász jános telepének munkatársai felajánlották segítségüket a nagyarányú rekonstrukcióhoz. a helyszínen adnak majd szaktanácsokat.

a tanácskozás befejeztével kiosztották az idei megyei borverseny győzteseinek járó érmeiket és emléklapokat. a szakemberek ezután a kerekegyházi béke termelészövetkezeti csoport szőlőskertjében szőlőművelő és növényvédő gép bemutatón vettek részt./mti/

17.05/il

17.07. hely
-K 90 P

-29-

bb. 46. eltemették szász pál rendőrnalezredest

vid-kz/tné/ká/gy/cz

1967. augusztus 14.

hétfőn délután 3 órakor a zalaegerszegi köztemetőben eltemették a 41 éves korában tragikus hirtelenséggel elhunyt szász pál rendőrnalezredest, a zala megyei rendőrfőkapitányság helyettes vezetőjét, dr. horváth lászló rendőr alezredes, főkapitányság vezetőhelyettese és kovács lászló rendőrnagy bucsuzott az elhunyttól. temetésén részt vettek a város üzeminek, vállalatának és intézményeinek képviselői, valamint a belügyminisztérium több munkatársa./mti/

bb. 48. gázolaj kénmentesítő üzem épül szőnyben

b vid-kz/tné/ká/gy/la

1967. augusztus 14.

korszerű, nagyteljesítményű gázolaj kénmentesítő üzem építését kezdték meg a komáromi kőolajipari vállalat szőnyi telepén. a beruházás egészségügyi és gazdasági szempontból egyaránt számottevő. a hazánkban előállított gázolaj ugyanis csaknem 1 százaléknyi kénvegyületet tartalmaz. a kén égéstermékei viszont szennyezik a levegőt, roncsoló hatással megrövidítik a motorok élettartamát. az évi 340 000 tonna kapacitású üzemben a gázolaj kén tartalmát 0,2 százalék alá szorítják. az innen kikerülő termékekkel látják el az ipar és a mezőgazdaság gépeit, sőt a magánautók nagy részét is. az üzemet a szőnyiek a tervezettnél egy évvel korábban, már 1968 végén megindítják. az ezzel kapcsolatos program széleskörűen hasznosította az utóbbi évek beruházásainak tapasztalatait, s számolt a szovjet szakemberek segítségével is. az új üzemet ugyanis leningrádi mérnökök tervezték, s a berendezések zömét is - mintegy 80 vagonnyit - a szovjet ipar szállítja. a szerelést irányító szovjet szakemberek első csoportja már szőnyben tartózkodik.

a komárom megyei építőipari vállalat még ebben a hónapban átadja az első gépcsoportok helyét. a budapesti kőolajipari gépgyár nyomában megkezdí a szerelést./mti/

17.50/szb

-30-

17.50/szb
18.45/11
19.45/11

bb.47. az ország első termásvizes kempingje

vid/kz/tné/ká/il/la

1967. augusztus 14.

hétfőn debrecenben bekapcsolták a termásvíz hálózatba a nagyerdei kempinget. nemcsak a mosdókat és zuhanyozókat látták el 62 fokos gyógyvizzel, de egy 30 személyes medence is épült a tábor területén. az ország első „termál kempingjében”, tartózkodó hazai és külföldi turisták nagy örömmel fogadták a gyógyvizet./mti/

--

bb.49. eltemették áprily lajost

t/cs/gk/il/la

1967. augusztus 14.

hétfőn a visegrádi temetőben nagy részvétellel kísérték utolsó útjára áprily lajost, a 80 éves korában elhunyt költőt, műfordítót, tanárt és szerkesztőt. részt vettek a végső tiszteletadáson a kortársak: költők, írók, barátok, valamint a tanítványok és a tisztelők serege. ott voltak a különböző társadalmi és kulturális intézmények képviselői.

a magyar írók szövetsége, a fiatalabb költő- és írógeneráció nevében lengyel balázs író bucsuzott áprily lajostól. méltató szavaiban többek között hangsúlyozták, hogy a forradalmi ujtók mellett áprily lajos volt a hagyományörző ujtó. mintha arany jános őszikéit folytatta volna egy nyitott szemű, a lélek finom rezdüléseire figyelő, hagyományápoló és hagyomány-ujtó költő a 20. században. kevés költő akadt magyarországon, aki tartózkodásával, leplezett érzékenységgel és tiszta szellemiségével annyira betöltötte volna a legnemesebb, legeszményibb értelemben vett költői ideált, mint áprily lajos.

eljöttek bucsuzni a messze erdélyből is a hajdani nagyenyedi diáktársak és tanártársak is. a költőt saját versével bucsuztatták a kisorosziak.

a gyászszertartás után a művelődésügyi minisztérium nevében rátkai ferenc, a minisztérium irodalmi osztályának vezetője, a magyar írók szövetsége nevében pedig kiss tiborné és garai gábor, a szövetség titkárai helyezték el koszorúikat áprily lajos sirján. ugyancsak koszorúval bucsuzott a táj nagy költő-halottjától a megyei és a járási tanács, de hoztak névtelenül, ismeretlenül is koszorúkat, virágcsokrokat, amelyek elborították a sirhalmot./mti/

--

18.45/11

-31-

19.45/11

bb. 50. időjárásjelentés

gk/gy/la

1967. augusztus 14.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este:

napközben növekvő felhőzet

várható időjárás kedd estig: napközben növekvő felhőzet, néhány helyen, elsősorban az északi országrészben esővel. mér-sékelt, majd megélénkülő délnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 22-26 fok között./mti/

..

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 49. sz. hír /eltemették áprily Lajost/ utolsó bekezdése helyesen a következő:

a gyászszertartás után a magyar írók szövetsége nevében kiss tiborné és garai gábor, a szövetség titkárai helyezték el koszorúkat áprily Lajos sírján. ugyancsak koszorúval búcsuzott a művelődésügyi minisztérium, valamint a megyei és a járási tanács, de hoztak névtelenül...

/mti/

21.15/il

-32-

-Vége-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-580



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. augusztus 15.

bb. 1. fokozódó nemzetközi érdeklődés a magyar oktatási rendszer iránt - dr. bencédy józsef nyilatkozata a bie tanácsüléséről és konferenciájáról

i vt/hné/sr/gy/la

1967. augusztus 15.

a bie - nemzetközi nevelésügyi iroda - legutóbbi genfi tanácsüléséről és az unesco-val közösen rendezett konferenciájáról tájékoztatta az mti munkatársát dr. bencédy józsef, a magyar unesco bizottság nevelési albizottságának elnöke, az országos oktatási tanács titkára. elmondta, hogy a tanácsülésen fő témaként a bie kidolgozás alatt álló új alapszabályának tervezetével foglalkoztak. a konferencián két ajánlást vitattak meg. az egyik a középfoku oktatás területén tapasztalható tanárhiánnyal, a másik az alsófoku oktatás során végzendő egészségügyi neveléssel kapcsolatos. napirenden szerepelt még az oktatásügyi miniszterek 1966-1967-es tanévről készült jelentésének vitája.

- az unesco képviselője megemlítette - mondta dr. bencédy józsef -, hogy az 1970-ig kidolgozott oktatásfejlesztési tervek szerint afrikában 88, latin-amerikában 85, az arab országokban 78, ázsiában pedig 58 százalékkal emelkedik a középfoku oktatásban részesülő tanulók száma. ezek nevelésére, tanítására 900 000 új tanárra volna szükség. a fejlődő országok segítésére már vannak kint szakembereink, középiskolai és egyetemi tanáraink, s ilyeneket a jövőben is szándékozunk küldeni az unesco útján, illetőleg kétoldalú megállapodások alapján a fejlődő országokba.

- az egészségügyi neveléssel foglalkozó ajánlás számot tarthat az egészségügyi szervek figyelmére is. ez a dokumentum ugyanis azt hivatott elősegíteni, hogy világszerte fokozott gondot fordítsanak már az alsófoku oktatási intézményekben a felnövekvő nemzedék egészségügyi nevelésére, a gyerekek egészséges életmódjának kialakítására.

/folyt. köv./

il

- 1 -